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回答数 261
（紙回収数） 72

１．お子様の学年
回答率 全体数

１年生 55 61% 90
２年生 30 42% 72
３年生 54 55% 98
４年生 55 60% 92
５年生 37 53% 70
６年生 30 39% 76

２．低学年、高学年各１回ずつの委員（学年成人・広報・保健厚生・校外）活動は負担ですか？

とても負担 103
少し負担 110
あまり負担ではない 41
負担ではない 6

３．委員活動を原則在学中１回とした場合、活動期間の負担が増えることがありますがどうしますか？

在学中１回がよい 199
現在と同様、低学年・高学年各１回（在
学中２回）がよい

49

その他 13

・委員活動の中味を見直して、１回でも負担が少なくなった方がよい
・委員活動の中味を見直して不要な活動は廃止すればよいのでは。
・最低限の活動のみにし、委員活動も任意にして、できる人がやれば良い。
・不要な委員活動を無くす等、増えないような見直しをすればいいと思います
・在学中1回として、負担を増やさず、PTA活動をスリム化すればいいと思います。
・回数を決めなくてよいと思う。
・任意がいい
・任意かいい
・できるのならやりたくない
・PTAの活動そのものを見直すべき
・そもそもPTAは要らない。やりたいと思う人だけがやればいいし、居ないならそもそも任意なのだから外部委託にすべき
・委員を強制しないでほしい

４．係活動を任意参加にした場合、参加いただけますか？

積極的に参加したい 12
現在と同様に年１回は参加する 93
都合がつけば参加する 114
参加者が少ない場合は参加する 26
参加しない 15

PTA活動に関するアンケート　
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５．係活動への参加者が少ないと運動会など学校行事に影響が出る場合があります。どのように対応するべきだと思いますか？

学校が独自に実施するべきである 10
現在同様、PTAの取り決めに従う 118

PTA会費を増額するなどして外部委託
業者を利用する

64

その他 69

６．その他、PTA活動に関するご意見（改善の提案など）をお聞かせください。

・外部委託について

・活動内容について

・外部委託も良いですが、まずはできる範囲に縮小するのはいかがでしょうか
・高学年の児童に運営してもらう
・年1の活動と決めずに、必要あれば都度人数をメールで募集されたら良いと思います。有志だから抽選で良いと思います。

・そもそも負担だなと思うようなやり方に問題があると思う。

・委託費用によりますが、子どもの成長機会を見たいので、運動会やらイベントには可能な限り観覧で参加したいです。

・学校行事に影響が出てしまうようなものに関しては、参加者をきちんと確保するために、年度始めの委員決めと一緒に必要な
人数を提示して参加者をつのればよいと思います(手間になってしまうかと思いますが、参加者が足りない場合は再度募集をか
けるしかないかなと)

・係、委員以外でボランティアスタッフを探す。その際時間拘束短くする。（準備、運動会中、後片付けなど区切って募る）　保育園
での運動会運営はこのような形で拘束時間が1時間程度なので負担ないため協力する保護者が多いです。臨機応変な対応を願
います。

・もう少し各委員会の仕事内容を見直しして無駄を省き、仕事を軽減した方が良いと思います。そうすれば、委員になると大変と
いったイメージが少なくなるのではないでしょうか。

・外部委託に賛成です。増額しても構わないので、外にだせる仕事はどんどん出したほうが先生、役員の方々、保護者の方々お
互いに楽だと思います。

・平日の活動を極力減らすなど、共働き世帯も活動しやすい方法を模索していただけたらと思います。また、お金で解決できるも
のはお金で解決したいです。

・必要な場合は、外部委託などを検討するには同意。加えて、対応タスクを減らすことで少ない人数で対応できないか
・北区がお金を出して下さい。
・負担を均等にすることに拘らず、そのつど募集して、できる人は何回でもやり、足りない部分は委託も考える
・PTA会費から父母に謝礼を払う（増額）やらない人は払う。
・任意参加できる方にお願いしたい。家庭事情で係活動への参加が難しい

・共働き世帯が多い中、現時点の仕事量をMAXとして進めていただきたいです。PTA会費を上げて、外部委託出来る部分を委託
するのもいい案だと思います。取りまとめ側の負担を減らすためにも、保護者は最低限の人数にし 他は外部委託というのが効
率が良いと思います。

・時代が変わり共働き家庭が増えている中、平日に活動（打合せ含む）を強制するPTA活動はもはや難しく、完全に任意とし、足
りない人員は外部委託等すべき

・係に参加したが、人数が多くて余っていた。平等に負担という点では仕方ないのかもしれないが、とても無駄に感じた。参加して
もらったお礼も受け取ったがお礼を用意するくらいなら会費を安くして欲しい。もしくは会費をもう少し上げてもいいので外部に委
託して欲しい。

・いつも良い活動の提案をありがとうございます。大変かと思いますが、できれば委員や係は強制参加より任意参加にしてもらえ
ると助かります。タスクなどを減らしても、足りない人出は外部委託もありと思います。

・PTAは廃止すべき。任意のものなのに強制になっている事がおかしい。やりたい人も居るとは思うので、参加したい人と外部委
託で良いと思う。

・学校行事の運営には、PTAの力がなくてはならないし、先生方もかなり助かると思う。活動を縮小（必要最低限に）しつつ、学校
行事のお手伝いをしていけばいいと思う。

・PTAのあり方についてアンケートをする試みはとても良いと思います。時代に合わせたPTAの在り方があると思います。

・外部講習会の参加など無理やり行かせる必要はないと思う。主催者に対する忖度で無理やり行かせてるように思える。PTAの
在り方を根本から見直すべきだと思う。

・今あるPTAの活動内容を改めて本当に必要な活動かを精査して、スリム化すべきと思います。広報委員をやりましたが広報誌
は本当に必要でしょうか。先生の紹介は順番に「まなびポケット」に、先生自身がアップすればいいと思います。学校行事は写真
購入ができるので不要と思います。

・PTA活動内容を見直して不要な活動は廃止すべきです。
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・係、委員の決め方について

・PTAがなくなると具体的にどーゆー事が困るのか知りたい。OBやボランティアではダメなのか？

・従来通り全部やるのではなく、必要性の低いものは減らしていくべき。コロナ禍が良い機会になったと思うのでクラスでのお茶
会や集まり等無くす事も検討すべき。

・今一度、本当に必要なPTAの活動内容を整理して、保護者と先生で話し合いの機会があると良いと思います。10年前とほぼ、
変わっていないです。先生側が保護者にやってもらいたいリストを作ってもらい、検討するのもよいと思います。

・副委員長の経験があり1年間負担がとても多かったので、正直何もやっていない方にお手伝いはお願いしたいです。今はわか
りませんが、PTA室の予約をするのにわざわざ学校へ行き、PTA室のボードに記入する必要があるのは無駄だと思います。今は
LINEのグループ機能を使ったり、メールなどでやり取り出来るのに、アナログすぎて無駄な仕事を増やしていると思います。 各
委員会とも、委員自体の仕事内容は大した事ではないと思いますが、委員会によっては委員長、副委員長になると他の人よりも
かなり負担が大きいので、仕事内容の見直しなどしてもらいたいです。

・PTA活動は個人的には嫌なものではありませんでした。ただ、仕事を休んでまでやらなくてはいけないということが負担です。仕
方ないことではありますが、土日の活動が多いので、難しいです。実際役員をやった時に感じたことは、活動というには仕事量が
多いと感じました。三役さんはさらに大変だとは思いますが。委員長、副委員長さんの負担はかなりのものです。それを分散させ
るのも大変なので、結局仕事を全部自分でやってしまおうと思う人が多いのだと思いました。役員間でも、委員会の仕事量が
違ったりで、不満は出ていたそうです。やってみたら楽しかったですが、仕事を何度も休むのは精神的な負担でした。

・ベルマークの集計などは、子供達でもできると思います。ボランティアクラブみたいな形で子供達ができる仕事は積極的にやら
せるべきでは？

・学校や地域の行事への協力は多いですが、子どもたちが楽しんでいるので、やりがいもあると思います。大きな負担は感じま
せんが、役員の方や学級委員の方の負担は大きいのでしょうか。今後も少しずつ改善を進めていっていただきたいと思います。

・土日の活動なら都合つけられますが、共働きがほとんどの時代に平日活動は厳しいと思いませんか？保健厚生をやったことあ
りますが、全く意味のない会議？を聴きに行かせられたり、無駄で意味のない活動が本当に多いです。運動会など子供に直接
関わる係活動は必要なのでいいですが、直接関係もなく影響もないものなら実施しないようにするか、もしくは会費を多めに徴収
し外部委託にするか、参加した人に報酬として支払うとして参加者を都度募集などにした方がいいと思います。母親が無職という
昭和の時代をいつまで引きずるつもりなんだろうと思いますが、どこかの代の人が改革しないとダメなんでしょうね。。よろしくお
願い致します。

・必要最低限で良い

・フルタイムで仕事をしている為休みの都合が付けづらい。ベルマーク収集は時代錯誤と感じる。PTA活動に参加出来ない分会
費を増額し、その分を出てくださる方にお支払いしたい。

・コロナ前に広報委員をしたことがあるが、仕事が多く働きながら活動するのは広報委員だけ負担が大きいと思う。紙面が毎年
同じ内容なので紙をやめてHP上で公開すればよいのではと思います

・PTAが強制ではないというのはわかっていますが、それでも参加不参加の場合の不公平感は否めないので、いっそ組織の名
前を変えて、加入必須にして公平になるように変えるのはどうでしょう

・できる人がやればいいと思う。
・いつもありがとうございます。委員については児童数が増えているので１人に付き１回にしてもいいのかなと思います。係につ
いては役員さんの集計作業を考えると任意参加にしたいところですが、人数が集まらないかなと予想します。現行維持が妥当か
と考えます。
・係や役員の人数が多すぎてやる事が無かったこともあり、人数を減らしても良いような気がします。
・他の区では役員決めをインターネットサーベイで行なっているのでそちらも良いかと思います。

・保護者によっては平日のお手伝いやミーティングの参加が難しいことがあります(その逆も)。イベント毎の係の募集の方が手を
あげやすいと思いました。私が勤めた校外委員の活動に関しては、それが可能なためお手伝いしやすかったです。

・三役がつかなくてもPＴＡを翌年免除にしてはいか

・実際の活動の負担より、２回の委員をいつにするか、希望の年にできるか、兄弟との兼ね合いなど、精神的な負担が大きいで
す。
・公立小学校であるため、個々の事情により、金銭的負担や、父母の時間確保ができないなど、各家庭により違うため、慎重に
判断する必要がある。学校行事の人員整理などは、地域のシルバーボランティアなどの応援を頼むなど、地域との交流の活性
化につながるのではないかと思う。

・役員の長の負担について。向き不向きがはっきり分かれるポジションにも関わらずアミダ等で決まるため、心的負担が大きいと
思います。長、副以外の役員は、どの役員になるかにもよると思いますが、仕事の内容に対して人が多い印象。長は外部委託
の選択肢があってもいいと思います。女性も外で働く時代なので、会議などで時間を割かれれば、その分金銭に影響するのも辛
いところだと思います。自分たちの活動が子供たちに還元されることを考えれば、PTA活動は意味のある事だと理解しています
が、毎年役員決めの時期になると憂鬱になってしまうのも事実です💦

・いつもありがとうございます。通学の見守り等、生活の一部で取り組めると負担も少ないのかと思います。係の活動を作り出す
のも大変かと思います・・・

・委員によって活動の負担が違うと思う。委員はいいが長・副になると負担が多すぎると感じた。任意参加では不公平感が生ま
れると思った。

・現在のやり方で円滑に運営ができていると思います。

・不要なPTA活動は減らすべきだと思う。係活動に関しても果たしてあの招集人数が必要だったのか参加してみて甚だ疑問に感
じた。

・今の時代、色々な形の仕事がありかならずしも土日祝日が休みとは限らないので、活動を全員があたりまえにできると考えな
いでほしいです



・その他

・お礼

・PTA委員の経験がない為どのような活動をするのか分かりません。引継ぎやアドバイスをしてくれる人はいますか？

・やれば楽しいものですが、時間的制約があります。できる人がやる、が実現できたらいいなと思います

・PTA決めのときに来ない人も不公平なくやらせてほしい。在学中、まったく委員をやっていない人が多い。毎回真面目に委員決
めの保護者会に出ている人が損している。それを指摘した際、三役さんが「来ない人は委員にも来ないから選びません」と発言
することが問題だと思う。それを聞いて委員決めの保護者会に出席するのを辞めようとさえ考えてしまう。仕事しながら委員も引
き受けても、専業主婦でも委員から逃げる人もいるので、そこは在学中に１回と決めているなら、きっちり守ってもらいたい。

・毎年委員決めのジャンケンに参加しても負けて委員になりそこねたり、希望の提出だけで決めた年は子供がプリントを出さなく
て委員に希望を出せなかったりで、結局委員をやらずに来てしまい申し訳なく感じています。

・委員決めが休んだ者勝ちになっているのを改善してほしい　委員をやりたくないからと保護者会に人が来なくなるのは本末転倒
なので、休んでもクジに参加させるのがいいと思います。そもそもPTAだけ昭和なので、こんなにやりたくない人だらけなのだか
ら、委員制度はなくしてもいいのではないでしょうか。文句を言うならその人がやればいいのです。あと委員をやれば卒対はやら
なくてもいいとの誤解が絶えないので、そこも最初に説明したほうがいいです。

・仕事の状況から、低学年でPTAをやりたいと思ってもジャンケンで決めるので運次第というのは改善できないかと考えている。
保育園のポイント制のように本当にやりたい人が分かるような選定方法は難しいでしょうか？あと、そもそも立候補しない人もい
るため、真面目にやろうとする人に負荷が偏る気がしています。

・係などにはできる限り参加するので、委員の強制はせずにお願いしたいです。

・仕事が忙しく休みもバラバラのため決められた日に活動するのが大変難しいため積極的に参加することができないのが心苦し
いです。やってくださっている方々には感謝しております。

・いつもありがとうございます。
・PTAの改革を推進して頂きとても感謝しております。
・いつもありがとうございます。以前よりも随分と紙からWebに切り替わった印象です。これからもよろしくお願いいたします。
・いつもありがとうございます

・PTA活動をよりよいものにするためにいろいろと考えてくださり、ありがとうございます。

・今回のようにWebのアンケートを活用するなどしてどんどん紙関係の仕事を減らしてください。学校のまなびポケット活用も促進
してほしいです。(ここに書くことじゃないかもしれませんが)

・PTAご苦労さまです。業務委託に関して、万一盗撮及び許可のない写真撮影があった場合の対処方等は考えられていますで
しょうか？

・コロナ禍もあり、委員が何をするのか、明確な説明がなく、わからないまま、3年になりました。具体的に何をするのか、集まる頻
度がどれぐらいなのか、全くわからないまま、役員をやれと言われてる印象です。わかりやすい情報提供をお願いしたいです。

・子どもたちは普段から自由に遊んでいるので、親の負担がある東小フェスタはいらないと思う。
・デジタル・オンラインの積極活用、学校への施策提案、改善点の吸い上げ（意見しやすい土壌づくり）

・いつもありがとうございます。参加する人がいつも同じだったり（参加しない人は６年間何もしない）、参加しても名前だけで係の
仕事をしない人がいたりするので、一生懸命やる人の負担が増えています。それに対する具体的な解決案は思いつきませんが
役員や委員を引き受けてくださる方には感謝しているし、少しでもお手伝いできたらと思っています。

・子どもが多いとほぼ毎年委員会に参加しなくてはならないのでとても負担に思います。仕事をしていたり小さい子がいてもあま
り配慮されないので困ってしまいます

・いつもありがとうございます。各クラスで委員（学年成人とう）決めする際、長・副になっても良い人が初めからいたら優先（ジャ
ンケン決めをせず）して委員をやってもらい、長副決めする時、ど～ぞど～ぞで。ジャンケン決めをしてもらいたい。

・委員や係に名前を連ねても活動しない人がおり釈然としません。却って迷惑なので活動しない人は活動しない人として例えば
一定の寄付で代替とする等、選択肢を作っていただくのも1つの方法かと思います。役員さんはもちろんですが学年が上がるに
つれ温度差が顕著になるように思うので責任を持って取り組み人が損をする形を是正していければと思います。

・係活動は、学校行事を円滑に行うために大事だと思います。保護者が協力できるのが良いとも思います。ただ、そのために、あ
る程度の取り決め（今の様に基本的に委員か係を担う）があった方がやりやすいと感じます。

・係活動は、年一回当番にした方が良いと思う。東小フェスタなかなか有意義でした。委員会は在学中一回で、全員回ると思いま
す。

・委員長や副委員長になる可能性があると思うとPTAは本当に苦手です。でも何もしたくない訳ではなく、裏方作業でしたら可能
な限り色んな行事で手伝いたいと思っています。私以外にも同じようなことを思っていらっしゃる方がいるのではないでしょうか？

・お手伝い係りは無駄に人がいて、参加する事に全く意味をなさない事がありました。保護者の時給をとっていると思ってやるな
ら有意義な活動をすべき

・学年成人等は各クラス二人のほうが良いと思います。
・学年成人等は各クラス二人が良いと思います。


